



最是书香能致远

记上海市民文化节亲历者王丽娜

□ 文/记者 殷志军 李瑾琳 陆翔 图/资料

“文化是城市的精髓和灵魂，市民文化节，对于上海这个城市来说，有着天然的培育土壤，也让上海更加富有人文魅力。十年耕耘，十年收获，生活在上海，我有幸和市民文化节同行，不亦乐乎。”徐汇区华泾镇80后公务员王丽娜是上海市民文化节的亲历者、欣赏者和分享者。

2013年，首个“文化服务日”开启了上海市民文化节的征程，2023年，这个全国首个以政府主导、社会支持、各方参与、群众受益为模式的大型群众文化节庆活动走过了十年光阴，共推出各类活动约40万项，惠及市民约2亿人次，培育各类“百强”团队和个人近万支(名)。值此上海市民文化节十周年之际，王丽娜坐上嘉宾席，与专家、学者、媒体人、台下观众共同分享她和市民文化节走过的非凡十年。

参加大赛，斩获文化节大奖

2014年，王丽娜初次参加了市民文化节的写作比赛获得百强“写作高手”称号。2015年市民文化节举办中华语言文字大赛，喜欢阅读，热爱传统文化的她立刻报名参加。不仅如此，她还动员她父亲和她一起报名。先后经历了预赛、复赛、决赛。那时，王丽娜的女儿才一岁多，她的母亲让她带着女儿一起去参赛，说让孩子也接受一下比赛的熏陶。父亲也通过了预赛、复赛，但决赛没成功，便成了女儿参加总决赛的最佳排练。白天，王丽娜照常上班；晚上回到家，她抱着女儿和父亲一起练习诗词接龙，准备歇后语、谜语、对联。这个有趣的场景，王丽娜还写成了小故事《父女对诗》，在徐汇区“枫林杯”家庭故事比赛中表演过。

虽然过程辛苦，但王丽娜收获了学习的硕果，她从初赛一路闯入决赛、总决赛，获得当年的冠军。通过这次活动，王丽娜说，她越发感受到对文字的喜爱，而持续不断地学习知识，也磨炼了她的意志和精神。

家学渊源，阅读浸润心灵

王丽娜出身书香门第，受父母的影响，她从小就热爱阅读。父亲的工作单位有职工图书馆，离家只有三分钟的路程。放学后，别的孩子都喜欢出去玩，她却喜欢到图书馆去看书、借书。一来二去，图书馆的阿姨都认识她了。她的童年时代，喜欢看《童话大王》，也喜欢四大名著，还喜欢听广播里播放的单田芳的评书，《杨家将演义》《说唐》等等，这种持续不断的广泛阅读拓宽了她的视野，丰富了她的人生。毕业以后，她进入徐汇区华泾镇政府工作，担任《绿色华泾》的编辑，向各级

媒体报道过近百篇信息，在国家级媒体刊登过多篇文章。她经常在《新民晚报》上发表文章，二十四节气、民俗文化都是她写作的内容。她的文章文采斐然、文字清

丽、知识丰富，她擅长捕捉生活的每个感动瞬间，充满了正能量，字里行间透露出她热爱传统文化、传播传统文化的热情和自信。

传承分享，书香之家共成长

时光荏苒，王丽娜一边在自己的工作岗位上默默耕耘，一边继续徜徉在传统文化的海洋里。她的女儿，当初她参加市民文化节语言文字大赛时还抱在怀里的小宝宝，也长大了。受妈妈的影响，女儿刘沐融也喜欢读书，写作。王丽娜说，对学习的热爱，是家庭给孩子的第一份礼物。可是孩子太小，还处在生长发育期，天天看书也担心损伤视力，王丽娜想到了一个好办法，给小沐融听学习强国APP上的“小喇叭”，小沐融在上小学前就将学习强国上的“小喇叭”听了个遍，现在又开始听喜马拉雅APP上的音频节目，她最喜欢的是跟科学有关的小故事。王丽娜说，多看书，多“听”书，增长孩子的知识面，现在沐融写作文，特别有话说。她也经常带着孩子去参加比赛。如2022年上海市民文化节青少年传统文化知识大赛，只有8岁的沐融也天天坚持打卡参加。王丽娜的家庭获得过“全国书香之家”的称号。作为徐汇区的文化达人，她曾在徐汇区“汇讲坛”中讲述了自己和阅读结缘的过程，也会参与一些读书会的TED演讲，激励更多的人养成阅读习惯。

各美其美，美美与共。王丽娜在参与市民文化节的同时，也是在传播和分享自己对传统文化的热爱，而分享的过程，也是她不断提升自己的过程。“一枝红艳，仅在一树春花，如果能有应和，那么是更多的烂漫锦绣。”王丽娜说。

